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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
  
Το έργοEco management, γνώσεις του χθες, 
τεχνογνωσία του αύριο, είναι ένα έργο που 
εγγράφεται στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού 
προγράμματος Erasmus+ στρατηγικές συμπράξεις 
για την εκπαίδευση των ενηλίκων. Η περίοδος της 
υλοποίησής του είναι Οκτώβριος 2017 – Σεπτέμβριος 
2019.  
Έξι εταίροι συνέπραξαν προκειμένου να προτείνουν 
ένα έργο ανάπτυξης μιας μεθοδολογίας με στόχο τη 
δημιουργία ενός επίσημου και διαρκούς διαλόγου 
μεταξύ των δημόσιων αρχών και των οργανωμένων 
φορέων της κοινωνίας των πολιτών, με θέματα τη 
μεταβίβαση της παραδοσιακής γνώσης ώστε να 
αξιοποιηθεί αυτή για τη βιώσιμη διαχείριση των 
περιοχών.  
Η παρούσα ενημερωτική επιστολή είναι η τρίτη και 
συντάχθηκε στο πλαίσιο του έργου Eco management 
για να μοιραστεί στο πλατύ κοινό. Θα ακολουθήσουν 
άλλη μία ώστε να υπάρχει σταθερή ενημέρωση του 
κοινού για την πρόοδο του έργου και τις σημαντικές 
δράσεις που υλοποιούνται κατά τακτά χρονικά 
διαστήματα.  
 
 
Η Έβα και ο Αλβάρο δοκιμάζουν έναν αργαλειό κατά 
τη διάρκεια του σεμιναρίου  κατάρτισης στο Ζαγόρι. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Η Λουίζ Σμιθ συμμετέχει στην παραδοσιακή 
παραγωγή τυριού στη Φάρμα Rainton, κοντά στο 
Gatehouse of Fleet στη Σκωτία. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

www.ecomanagement.eu  



Η ΠΡΟΟΔΟΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 
 
Κατά το πρώτο έτος του έργου ξεκίνησαν οι 
εργασίες στο σύνολό τους, όπως είχε  αρχικά 
προγραμματιστεί από τον φάκελο 
υποψηφιότητας. 
 
Έτσι μεταξύ του Οκτωβρίου του 2017 και του 
Ιουνίου του 2018 οι εταίροι :  
• Διοργάνωσαν δύο διακρατικές 

συναντήσεις στις 28 και 29 Νοεμβρίου 
2017 στην Μαδρίτη (Ισπανία) και στις 5 
και 6 Ιουνίου του 2018 gatehouse of 
Flee (Ηνωμένο Βασίλειο)  

• Οργάνωσαν ένα σεμινάριο κατάρτισης 
από τις 24 έως τις 28 Σεπτεμβρίου του 
2018 στα Άνω Πεδινά (Ελλάδα)  

• Είχαν οκτώ συναντήσεις SKYPE για τη 
συνέχιση των τεχνικών έργων ανάμεσα 
στις διακρατικές συναντήσεις  

• Δημιούργησαν έναν ιστοχώρο Google 
Drive  για τη διευκόλυνση της μεταφοράς 
και αποθήκευσης των στοιχείων που 
αφορούν το έργο πριν να ανεβάσουν στο 
διαδίκτυο Ecomanagement τις τελικές 
εκδοχές  

• Επεξεργάστηκαν εργαλεία 
δημοσιοποίησης για το έργο 
Ecomanagement , ήτοι:  

• Την ιστοσελίδα μεταφρασμένη σε όλες 
τις γλώσσες των εταίρων:                 
www. ecomanagement.eu. Η ιστοσελίδα 
περιλαμβάνει πληροφορίες σχετικές με 
το έργο όπως η προέλευσή του,οι 
εταίροι,οι δράσεις, το κοινο-στόχος, τα 
αναμενόμενα αποτελέσματα. Όταν τα 
παραδοτέα ολοκληρωθούν και 
μεταφραστούν, ανεβαίνουν στην 
ιστοσελίδα του έργου και η πρόσβαση 
είναι δωρεάν  

• Το έντυπο παρουσίασης του έργου 
Ecomanagement μεταφρασμένο σε όλες 
τις γλώσσες των εταίρων  

• Την κοινή Ευρωπαϊκή σελίδα 
Facebook: www.facebook.com/ 
ecomanagement.eu. 

• Το  Fecebook περιλαμβάνει ποικιλία 

εικόνων και εκθέσεων για το έργο 

Κατά την πρώτη φάση του έργου 
ολοκληρώθηκε η δράση που αφορούσε τις 
καλές πρακτικές ως προς τη μεταβίβαση των 
παραδοσιακών γνώσεων και τεχνικών. 
Ολοκληρώθηκαν οι εκθέσεις που αφορούν  
τη συστηματοποίηση της κατάρτισης και της  
μεταβίβασης των γνώσεων από γενιά σε 
γενιά καθώς και τις εθνογραφικές έρευνες. 

 
                                             
 
 

ΕΘΝΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΕΡΕΥΝΕΣ 
 
Στη διάρκεια του καλοκαιριού το έργο μπήκε στην πιο πρακτική 
φάση του. Οι νέοι άρχισαν να παίρνουν συνεντεύξεις από τα 
ηλικιωμένα άτομα που κατέχουν πολύτιμες γνώσεις σε  θέματα του 
αγροτικού χώρου. Ο στόχος δεν ήταν μόνο να προκληθεί το 
ενδιαφέρον από τους νέους  μέσω της άμεσης επαφής με τους 
κατέχοντες τις δεξιότητες, αλλά και να τους μυήσουν σε αγροτικού 
χαρακτήρα δεξιότητες που θα μπορούσαν να τους προσφέρουν 
δυνατότητες απασχόλησης. Επιπλέον οι νέοι απέκτησαν μια 
εμπειρία που τους έδωσε αυτοπεποίθηση σ’ότι αφορά τις τεχνικές 
των συνεντεύξεων και των φωτογραφικών και βιντεοσκοπικών 
εγγραφών. Τα κοινά θέματα στις συνεντεύξεις ήταν οι παραδοσιακές 
μέθοδοι χτισίματος με ξερολιθιά και οι τεχνικές που αφορούν την 
γεωπονία,, εμβολιασμοί, μελισσοκομία, χρήση φαρμακευτικών 
βοτάνων και παρασκευή τυριών.  Πολλοί εταίροι ασχολήθηκαν και 
με την τοπική κουζίνα. Σε κάποιες περιπτώσεις οι νέοι δεν 
περιορίστηκαν στις ερωτήσεις προς τους παλιούς, αλλά 
συμμετείχαν ή παρακολούθησαν τον παλιό τεχνίτη να εργάζεται.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εκμάθηση της παραδοσιακής 

τεχνικής του Stucco 
 
Επίδειξη παραδοσιακής 
μαγειρικής στο χωριό Vachères 
με την Claudette, 88 ετών. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



Παράδειγμα 1: Ο Ján Martišík, 68 ετών,είχε ενδιαφέρον για τις 
μέλισσες από παιδί 3 ετών. Είναι μελισσοκόμος εδώ και 40 
χρόνια στη Σλοβακία. Εδώ και πολλά χρόνια προσφέρει τις  
γνώσεις του στους νεότερους. Τους συμβουλεύει, τους 
επισκέπτεται για να βεβαιωθεί για την υγεία των μελισσών και 
πουλάει το μέλι του στους ντόπιους (αυτό το μέλι κάνει τον γύρο 
του κόσμου ως δώρο σε φίλους και συγγενείς που μένουν στο 
εξωτερικό.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Παράδειγμα 2: Ο James Fiinlay, 95 ετών, ήταν όλη του τη ζωή  
κτηνοτρόφος. Το αγρόκτημά του ήταν από τα τελευταία της Σκωτίας  
που παρήγαγαν σπιτικό τυρί. Τα τελευταία χρόνια η ζήτηση σε  
χειροποίητα τυριά αυξήθηκε και η οικογένεια Finlay  
ξαναπαρασκευάζει έναν αριθμό χωριάτικων τυριών με έμφαση 
 τις παραδοσιακές πρακτικές. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Στο Ζαγόρι μια ομάδα νέων βοηθάει στην επισκευή 
ενός πέτρινου φράχτη στα  Άνω Πεδινά που 
γκρεμίστηκε από τον άνεμο στις 27 Σεπτεμβρίου.  



ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
 
Οι εταίροι συμμετείχαν σ’ένα εντατικό σεμινάριο κατάρτισης διάρκειας μιας 
εβδομάδας στα Άνω Πεδινά της περιοχής Ζαγορίου που οργάνωσε ο έλληνας 
εταίρος. Στόχος του σεμιναρίου ήταν να αποκτήσουν οι εταίροι του έργου τις 
απαραίτητες δεξιότητες προκειμένου να εφαρμόσουν μια πρακτική κατάρτιση 
στην περιοχή τους ο καθένας κατά την διάρκεια των επόμενων μηνών. 
Μεταξύ των σημαντικών απόψεων της κατάρτισης ξεχωρίζουμε μια εισήγηση για την 
ερμηνεία του τοπίου. Αυτή ακολουθήθηκε από επίσκεψη στο χωριό Δίλοφο όπου οι 
εταίροι μπόρεσαν να εφαρμόσουν πρακτικά την κατάρτιση. Κατά την επίσκεψη στο 
χωριό Ελαφότοπος, συναντήσαμε έναν κτηνοτρόφο που χρησιμοποιεί το μαλλί των 
προβάτων του για να δημιουργήσει όμορφα προϊόντα. Μας έγινε επίδειξη όλων των 
φάσεων της παραγωγής, από το κούρεμα μέχρι  την παραγωγή των προϊόντων στον 
αργαλειό  ή με την μέθοδο του πιλίματος και μπορέσαμε να δοκιμάσουμε τον αργαλειό. 
Στην περιοχή της θεαματικής χαράδρας του Βίκου είδαμε πολλές πέτρινες γέφυρες και 
επισκεφτήκαμε έναν νερόμυλο και ένα μονοπάτι που έχουν αναστηλωθεί. Την Τρίτη 
μέρα του σεμιναρίου μαζί με φοιτητές της Αρχιτεκτονικής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων 
επισκεφτήκαμε το γεφύρι της Πλάκας και ενημερωθήκαμε για το σημαντικό τεχνικό έργο, 
σημαντικής δαπάνης προκειμένου να αναστηλωθεί το γεφύρι που είχε καταρρεύσει από 
πλημμύρες. Άλλη μέρα κατά την επίσκεψη στο κέντρο ενημέρωσης του Εθνικού Πάρκου 
της Βόρειας Πίνδου μάθαμε περισσότερα για την οικονομία της περιοχής, αλλά και για 
την χλωρίδα και την πανίδα της. Μας παρουσίασαν επίσης τις εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες που αναπτύσσει το προσωπικό του Πάρκου. Ακολούθησε επίσκεψη 
στο Μουσείο βοτανικής που φιλοξενείται στο σπίτι του συλλέκτη, παλιού δασκάλου στο 
Ζαγόρι. Σ’ένα άλλο χωριό επισκεφτήκαμε το Λαογραφικό Μουσείο και μελετήσαμε τα 
κοστούμια καθώς και τα ήθη και έθιμα της περιοχής. Κατά τη διάρκεια του σεμιναρίου η 
Ελένη Παγκρατίου που μας φιλοξένησε μας έδειξε πώς να ετοιμάσουμε μια σειρά από 
τοπικά εδέσματα, που στη συνέχεια είχαμε την ευχαρίστηση να δοκιμάσουμε. 
Την τελευταία μέρα του σεμιναρίου οι εταίροι συγκεντρώθηκαν στην πόλη των 
Ιωαννίνων, στο Μουσείο Αργυροτεχνίας, σε ενημερωτική ημερίδα και όπου δόθηκε 
συνέντευξη τύπου κατά την οποία συμμετείχαν όλοι οι εταίροι. 
Τέλος ο έλληνας εταίρος παρουσίασε την επόμενη φάση του έργου, που αφορά την 
εφαρμογή των δράσεων κατάρτισης που θα υλοποιηθούν κατά τη διάρκεια του χειμώνα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

Το έργο χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η δημοσίευση 

αυτή είναι αποκλειστική ευθύνη του συντάκτη 

και η Επιτροπή  δεν μπορεί να θεωρηθεί 

υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των 

πληροφορικών που παρέχονται σε αυτή 
 
www.ecomanagement.eu  


